| Test 1

1. Wybierz odpowiedz, ktora przedstawia prawidiowa kolejnos¢ uszeregowania skal od naj-

mniejszej do najwiekszej.
A.1:2500000,1:100000,1cm-2km,1:1cm-100m
B.1:2500000,1cm-2km,1:100000,1cm-100m
C.1cm-100m, 1:100000,1cm -2 km, 1:2 500 000
D.1cm-100m, 1 cm -2 km, 1:100 000, 1 : 2 500 000

Informacja do zadania 2.

I kierunek obrotu Ziemi

Konsekwencjami ruchow Ziemi sa:

1) pory roku

2) zroznicowanie czasu na Ziemi

3) zmiany wysokosci gorowania Stonca nad horyzontem
4) sptaszczenie Ziemi

. Konsekwencje ruchu obrotowego podano w odpowiedzi:
1.5

DO wWXN

T
2,
2,

oD

. W ktorej z warstw atmosfery zachodza zjawiska zwigzane z pogoda?
. W termosferze

. W mezosferze

. W stratosferze

. W troposferze

OO w> 0N

. Ktoéra grupa skat to skaty magmowe?
. bazalt, granit

. granit, gnejs

. wapien, bazalt

. granit, wegiel

OO m> N

5. Wyrdzniamy pustynie zwrotnikowe, lodowe, przybrzezne i kontynentaine. Podkresl odpo-
wiedz, w ktérej sa wymienione przykiady pustyn kontynentalnych:

A. Takla — Makan, Gobi

B. Atakama, Gobi

C. Takla — Makan, Sahara

D. Sahara, Antarktyda

®  punkty
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GEOGRAFIA

Informacja do zadania 6.
1. 2.

temperatura . . opady
(w°C) Neapol 41°N; 14°E (w mm) temperatura opady
(w °C) Dikson 74°N; 80°E (w mm)

temperatura opady
—————————————————————— 220 (w °C) Asuan 24°N: 33°E w mm)

120

100 MV V VI iVii X X X xi©
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30 |60
20 0
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limatogram charakterystyczny dla strefy podzwrotnikowej oznaczono numerem:

6. K
A
B.2
€. 3
D. 4

7. Federacja Rosyjska to najwiekszy kraj $wiata. Do grupy 4 najwiekszych panstw nie nalezy:
A. Kanada

B. Australia

C. Chiny

D. USA

% punkty

8. Od lat na Bliskim Wschodzie zaognia sie spor pomiedzy Palestyna a Izraelem. Jest to przy-
kiad konfliktu:

A. 0 surowce

B. 0 wode

C. 0 podtozu religijinym

D. 0 charakterze ekonomicznym (Pothoc — Potudnie)

punkty

9. Na rysunku przedstawiono wybrzeze:
A. fiordowe

B. szkierowe

C. mierzejowe

D. dalmatynskie

punkty et
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Test 1

goz ziemny
ropa naffowa
wegiel kamienny

rudy zelaza

rudy wanadu

rudy kobaltu
rudy manganu
rudy chromu
rudy miedzi

rudy cynku i ofowiu

rudy cyny
rudy uranu
boksyty
fosforyty
ztoto
platyna

diamenty

ORI ROSORIOI AR ENRT NIl B B Q-

punkty skrajne
kontynentu

Kapsztad

O
1000 2000 km Igielny
(34°§O'S)
0° 20°

10. Rozciagios¢ potudnikowa Afryki wynosi: :
A 70° S @
B.72°
C. 68°
D. 74°

11. Budowa geologiczna wiaze sie $cisle z wystepowaniem bogactw mineralnych. Odszukaj
na mapie i podkreél te surowce, ktore nie wystepuja w Republice Potudniowej Afryki

A. ropa naftowa, wegiel kamienny, fosforyty

B. boksyty, wegiel kamienny, rudy miedzi

C. ropa naftowa, gaz ziemny, boksyty

D. gaz ziemny, rudy miedzi, uran

12. Ktore z wymienionych panstw nie jest krajem wielonarodowym?
A. Szwajcaria
B. Rosja

C. Wegry
D. Belgia
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Informacja do zadania 13.

Panama - 2000 r.

wiek E

mezczyzni  F80i <IB kobiety
2.

I R R |
200 150 100 50 © 0
liczba ludnosci w tysigcach

13. Ksztait piramidy wieku i pici mieszkancow Panamy przedstawia model spoteczenstwa:

A miodego

B. zastojowego
C. starzejgceqo sie

14. Ktorego z sasiadujacych z Polska krajow dotyczy ponizszy opis?

Kraj ten graniczy z Polskg, Niemcami, Stowacjq i Austria. Najwyzszym szczytem jest Sniezka
(1602 m n.p.m.), a jednostka monetarng — korona.

A. Litwy

B. Czechow
C. Niemcow
D. Ukrainy

15. Ktore wydarzenie geologiczne miato miejsce na obszarze Polski w karbonie?
A. powstanie soli kamiennej w ptytkich morzach

B. fatdowanie kaledonskie

C. rozwqj cieptego morza, powstanie wapieni

D. powstanie poktaddw wegla kamiennego

16. W ktorej odpowiedzi btednie dobrano przykiad jeziora do podanego typu:

" A. jezioro przybrzezne - Jezioro Dabie

B. jezioro polodowcowe - Jezioro Sniardwy
C. jezioro sztuczne (zaporowe) — Jezioro Solinskie
D. jezioro deltowe - Jezioro Druzno

17. Lasy liSciaste z przewaga debdw, bukow, grabow, klondw i jaworéw, ktore rosng na do-
brych glebach to:

A. bory

B. grady

C. lasy fegowe

D. olsy

www.operon.pl
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Informacja do zadania 18.

0s./km?

400 [~
350
300
250

200
150
100

50

18. Do wojewodztw o najwiekszej gestosci zaludnienia naleza:
A. Slaskie, podlaskie, matopolskie

B. $lgskie, matopolskie, mazowieckie

C. matopolskie, todzkie, mazowieckie

D. matopolskie, dolnosiaskie, lubuskie

19. Ktore z podanych panstw nie nalezy do Unii Europejskiej? F e
A. Szwajcaria e QTR
B. Malta

C. Cypr

D. Rumunia

20. Zaznacz park narodowy, ktory lezy w pasie gor: /
A. Swietokrzyski Park Narodowy NP
B. Biafowieski Park Narodowy

C. Ojcowski Park Narodowy

D. Karkonoski Park Narodowy

www.operon.pl




Kaszubskl Park Krajobrazowy (czedd poludniowo-wschodnia)

1000m 500 !
iz = ==

poziomice poprowadzono co 10 m

Legenda:

B - Teren zabudowany
i ~ Lasy
] -rolaitgki

@~ _ Cieki wodne, jeziora i fereny podmokle

Ostrzyce -~ Wies
Rokitki  ~— Przysidtek
==mp== - Linia i stacja kolejowa

mmmmm - Droga gléwna przelotowa
~ Droga gléwna
- Droga drugorzedna i lokalna

~ Droga wiejska, polna lub leéna
—————— —$cietka lub przecinka
s — Skarpy

wiamie:m — Granica Kaszubskiego Parku Krajobrazowego

s — Granica rezerwaty
— Pomnik przyrody ozywionej (drzewa)
- Pomnik przyrody nieozywionej (gtozy narzutowe)
- Ogréd botaniczny
— Koscist
- Grodzisko
~ Miejsce widokowe, wieza widokowa

- Leéniczéwka
A -Pole namiotowe
fl - Parking lesny
L2400 4PY - Osrodek wypoczynkowy, hotel, pensjonat
@@ - Przystanek PKS, informacia turystyczna

Piesze szlaki furystyczne:
= am e - Kaszubski

— — — - Wzgérz Szymbarskich

" Pozostate szlaki turystyczne:
« —Trasa rowerowa gléwna
~Trasa rowerowa boczna
- - Szlak kajakowy

i~ Wyciq narciarski

21. Na mapie jest przedstawiony fragment Pojezierza Pomorskiego. Korzystajac z niej, wy-
konaj polecenia.
A. Odczytaj nazwe i wysokos¢ najwyzszego wzniesienia.

B. Napisz, jakie atrakcje czekaja na turystéw wedrujacych z Szymbarku do Gofubia.

C. Podaj, jak nazywa sie miejscowos¢ potozona najdalej na potnoc.

22. Oblicz wysokosc¢ Sforica nad horyzontem w potudnie w dniu przesilenia ziimowego w War-
szawie (52°N).

Obliczenia:

Odpowiedz:
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23. Paula rozpoczyna lekcje o godzinie 8:00 czasu letniego. O ile godzin wczesniej musiataby
wstac, gdyby chodzita do szkoty w Sydney (152°E) i tam rozpoczynaia lekcje o 8:00 rano?
Przedstaw obliczenia.

Obliczenia:

Odpowiedz:

24. Przy podanych zdaniach wpisz litere P (prawda), jesli zdanie jest prawdziwe, lub litere F
(fafsz), jesli zdanie jest fatszywe.

A. Rzezba terenu w Polsce nie sprzyja rozwojowi rolnictwa, poniewaz wiekszos¢ obszaru stanowig

wyzyny i wysokie gory.
B. Centralny Okreg Przemysfowy powstat po drugiej wojnie swiatowe;.
C. Najwiece] hut zelaza znajduje sie na Slasku.

D. Nizina Amazonki to najwazniejsza pod wzgledem gospodarczym kraina geograficzna Brazylii
- decyduja o tym korzystne warunki klimatyczne, zyzne gleby i bogate ztoza surowcow mine-

ralnych.

E. Antarktyda lezy na potkuli pétnocnej i w catosci znajduje sie poza kotem podbiegunowym.

25. Ze wzgledu na cel podrozy, wyrdzniamy kilka rodzajow turystyki. Podaj po dwa przykia- (-
dy znanych w Polsce lub na swiecie miejsc, ktore sa celami: i

A. turystyki zdrowotnej —

B. turystyki kwalifikowanej (np. nurkowanie, wspinaczka wysokogorska) -

26. USA zajmuje czofowe miejsce w $wiatowej produkcji zywnosci. Wymien trzy czynniki
sprzyjajace rozwojowi rolnictwa w Stanach Zjednoczonych:

1.

www.operon.pl




EOGRAFIA

- 27. Uzupetnij brakujace wyrazy:

A. Karpaty Wewnetrzne obejmujg dwa pasma gorskie: i Pieniny oraz

pofozone u podndza gor Podhale.

B. Najwiekszym miastem Wyzyny Lubelskigj jest , potozony na szlaku

handlowym, faczacym Baiftyk z Morzem Czarnym, Europe Wschodnig z Zachodnig oraz Litwe
Z Krakowem.

C. Obszar Wyzyny Krakowsko-Czestochowskiej jest niemal w catosci objety parkami krajobrazowy-
mi i Parkiem Narodowym.

D. Gtownym miastem Niziny , 8] najwazniejszym osrodkiem nauko-

wym, ustugowym, finansowym, handlowym i przemystowym, jest Warszawa.

28. Ktory diagram przedstawia strukture wiekowa typowa dia ! f m

Albania Bigforus Wiochy

* punkty

spoteczenstwa miodego? Uzasadnij swoja odpowiedz.
A. diagram |
B. diagram |l
C. diagram il

Uzasadnienie:

0-14lat E15-64 lata [l powyzej 65 lat

29. Oblicz temperature powietrza na Sniezce (1602 m n.p.m.), jezeli w Karpaczu (700 m n.p.m.)
Wynosi ona +18°C. W obliczeniach wykorzystaj wzor:
T=-0006"w+ p,
gdzie: T-temperatura powietrza na szczycie
w — rdznica wzniesien
P —temperatura powietrza u podnoza

Obliczenia:

Odpowiedz:

30. Potacz podane regiony pasa wyzyn z charakterystycznymi dla nich formami terenu:

A. Wyzyna Slaska 1. wawozy lessowe
B. Niecka Nidzianska 2. hatdy gornicze
C. Wyzyna Lubelska 3. kras gipsowy

4. wzgdrza morenowe

www.operon.pl
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Test 2

1. Wybierz odpowiedz, ktora przedstawia skale uszeregowane od najmniejszej do najwiek-
szej.

A.1:1000000,1cm=-5km, 1:100000,1cm-200m

B.1:1000000, 1cm-=5km, 1:100000,1cm-200m

C.1cm-200m, 1 :100 000,1cm=5km, 1:1 000 000

D.1cm-200m,1cm-5km, 1 :1 000 000, 1:100 000

Informacja do zadania 2.

poczgtek wiosny

poczgtek lata _.mmmmmTT wf B el
przesilenie letnie , e~ Qe
na pétkuli pétadene; 4 S
- 22 czerwea

7166°33"

',’faoczq’rek zimy

.= * Przesilenie zimowe
" na pétkuli pstnocne;
- 22 grudnia

.......

poczatek jesieni
réwnonoc jesienna na pdtkuli

3 pétnocnej — 23 wrzeénia

Konsekwencjami ruchow Ziemi sa:
1) pory roku

2) zréznicowanie czasu na Ziemi

) zmiany wysokosci gérowania Stonca nad horyzontem
)

3
4) sptaszczenie Ziemi

2. Konsekwencje ruchu obiegowego podano w odpowiedzi:
A1, 2

B.1,3

C.3,4

D.2,3

3. W ktorej z warstw atmosfery wystepuje warstwa 0zonowa?
A. w stratosferze

B. w mezosferze

C. w termosferze

D. w troposferze

4. Ktora grupa skat to skaty osadowe pochodzenia organicznego?
A. ropa naftowa, sol kamienna

B. wegiel brunatny, bazalt

C. torf, piaskowiec

D. ropa naftowa, gaz ziemny

5. Wyrdzniamy pustynie zwrotnikowe, lodowe, przybrzezne i kontynentalne. Podkresl odpo-
wiedz, w ktorej sg wymienione przykiady pustyn przybrzeznych:

A. Namib, Gobi

B. Atakama, Sahara

C. Takla — Makan, Namib

D. Namib, Atakama

www.operon.pl




Informacja do zadania 6.

1. 2.
tem(a/eorg)tura Neapol 41°N; 14°E (OveargPIn) temperatura opady
(w °C) Dikson 74°N; 80°E (w mm)
________________ e {120
_________________ 100
,,,,,,, 180
30H 4 88 —-————— —— 160
20 40
10

VoV o vEVIEVIEIX X X

I vV vEVIEVIE X X XE X

temperatura opady
—————————————————————— 220 (w°C) Asuan 24°N; 33°E tw mm)

120 0 S,
100 I vV VE VIEVIE X X XE X
40 80
30 60
20 40
10 20

i i . | - 0
o vV VEVIEVIE X X XX

limatogram charakterystyczny dla strefy polarnej 0znaczono numerem:

6.K
A1
B. 2
C.3
D.4

Informacja do zadania 7.

7. Na rysunku przedstawiono wybrzeze:
A. fiordowe

B. szkierowe

C. mierzejowe

D. dalmatynskie

punkty
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Test 2

8. Rozciggtost rownoleznikowa Australii wynosi:
A. 40°

B. 35°
C. 45°
D. 50°

9. Australia nalezata do kolonii Wielkiej Brytanii. Ktore z podanych panstw byio rowniez kolo-
hig brytyjska? R
A. Brazylia

B. Japonia

C. Algieria

D. Indie

10. Federacja Rosyjska to znany w $wiecie eksporter surowcow minerainych. Ktory z poda-
nych surowcoéw jest importowany z Potwyspu Jamat do Polski?

A. wegiel kamienny

B. boksyty

C. gaz ziemny

D. siarka

www.operon.pl
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11. Na Bliskim Wschodzie dochodzi do bardzo wielu konfliktow. Walka Kurdow to przykiad

! konfliktu:

A. 0 surowce

B. o wode

C. o podtozu religijinym
D. narodowosciowego

Informacja do zadania 12
Meksyk - 2000 r.

wiek

mezczyzni 100 < kobiety
f95-99|

liczba ludnoéci w milionach

12. Ksztait piramidy wieku i pici mieszkancow Meksyku to przyktad spofeczenstwa:
A. mtodego

B. zastojowego

C. starzejacego sie

13. Ktore z wymienionych panstw jest krajem wielonarodowosciowym?
A. Crecja

B. Szwajcaria

C. Wegry

D. Polska

14. Ktorego z sasiadujacych z Polska krajow dotyczy nastepujacy opis?

Kraj ten graniczy z Polska, Rosja, Litwa, totwa i Ukraing. Najwyzszy szczyt nie przekracza 350 m
n.p.m. (Dzierzynska Gora, 346 m n.p.m.), a jednostka monetarna jest rubel.

A. Niemcow

B. Biatorusi

C. Stowacji

D. Czechow

15. Ktore wydarzenie geologiczne miato miejsce na obszarze Polski w neogenle?
A. fatdowanie alpejskie

B. odmtodzenie Sudetow

C. powstanie pokfaddw wegla brunatnego

D. zlodowacenia przeplatane okresami cieptymi

www.operon.pl
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16. W ktorej odpowiedzi biednie dobrano przykiad jeziora do podanego typu:
A. jezioro sztuczne (zaporowe) — Jezioro Dabie

B. jezioro przybrzezne - Jezioro tebsko

C. jezioro rynnowe — Jezioro Gopto

D. jezioro morenowe — Jezioro Sniardwy

punkty

17. Lasy porastajagce mady rzeczne, ktdre rosng obecnie na terenach zabagnionych to:
A. bory

B. grady

C. lasy fegowe

D. olsy

Informacja do zadania 18

os./km?

400 [

AL

350
300
250
200
150

100

18. Do wojewodztw 0 haimniejszej gestosci zaludnienia naleza:
A. podlaskie, $laskie, lubuskie

B. podlaskie, warminsko-mazurskie, lubuskie

C. warminsko-mazurskie, Slaskie, matopolskie

D. lubuskie, podlaskie, matopolskie

19. Ktore z podanych panstw nie nalezy do Unii Europejskiej?
A. Norwegia

B. Szwecja

C. Dania

D. Finlandia

¥ punkty ZEEEL

20. Wybierz park narodowy, ktory lezy w pasie pojezierzy:
A. Pieninski Park Narodowy

B. Park Narodowy Gor Stotowych

C. Biatowieski Park Narodowy

D. Drawienski Park Narodowy

punkty
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Mapa do zadania 21

Kaszubsid Park Krajobrazowy (Cze$t poludniowo-wschodnia)

1000m 500 0 1

poziomice poprowadzono co 10 m

Legenda:

B - Teren zabudowany
~Lasy

1] —polaifqki

@ =~ Cieki wodne, jeziora i fereny podmokle

Ostrzyce - Wies
Rokiki  — Przysidtek
—=mm== _ Linia i sfacja kolejowa
Droga gléwna przelotowa
Droga gléwna

Droga drugerzedna i lokalna

Droga wisjska, polna lub lesna
Sciezka lub przecinka
— Skarpy
eremieim — Granica Kaszubskiego Parku Krajobrazowego
s — Granica rezerwatu
~ Pomnik przyrody ozywione (drzewa)
~ Pomnik przyrody nieozywionej (gtazy narzutowe)
— Ogréd botaniczny
- Kokciét
— Grodzisko
- Miejsce widokowe, wieza widokowa

- Ledniczéwka
— Pole namiotowe
~ Parking leény
44O {Pr - Osrodek wypoczynkowy, hotel, pensionat
®@ - Przystanek PKS, informacia turystyczna

Piesze szlaki turystyczne:
o= o e~ Kaszubski

— — — —Wagorz Szymbarskich

" Pozostate szloki turystyczne:

essses ~Trasa rowerowa gléwna
~ Trasa rowerowa boczna
-~ Szlok kajakowy

b = Wyciqg narciarski

21. Na mapie jest przedstawiony fragment Pojezierza Pomorskiego. Korzystajac z niej, wy-
konaj polecenia:

A. Odczytaj nazwe i wysokos¢ najwyzszego wzniesienia.

B. Napisz, jakie atrakcje czekajg na turystow wedrujacych z Nowych Czapli do Szymbarku.

C. Wymien miejscowosci, w ktorych znajdujg sie punkty informacji turystyczne;.

22. Oblicz wysokos¢ Storica had horyzontem w potudnie w dniu przesilenia letniego w War-
szawie (52°N).

Obliczenia:

Odpowiedz:

www.operon.pl
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23. Anita rozpoczyna lekcje o godzinie 8:00 czasu letniego. O ile godzin pozniej musiafaby
wstac, gdyby chodzita do szkoty w Nowym Jorku (74°W) i tam rozpoczynata lekcje o 8:00 ra-
no? Przedstaw obliczenia.

Obliczenia:

Odpowiedz:

24. Przy podanych zdaniach wpisz litere P (prawda), jesli zdanie jest prawdziwe, lub litere F
(fatsz), jesli zdanie jest fatszywe.

A. W Polsce dominujg duze gospodarstwa rolne (powyzej 15 ha), ktére przynosza spore zyski - jest

to bardzo korzystne dla polskiego rolnictwa.

B. Po drugiej wojnie $wiatowej rozpoczeta sie odbudowa polskiego przemystu, ktorej towarzyszy-

ta miedzy innymi prywatyzacja przedsiebiorstw.
C. Zakiady przemystu spozywczego W Polsce sg rozproszone po catym kraju.

D. W Sudanie, najwiekszym kraju Afryki, wystepuja wszystkie problemy tego kontynentu — susze

i powodzie, plagi szaranczy, epidemie chorob, wojny i wedrowki ludow.

E. Australia jest potozona symetrycznie wzgledem zwrotnika Koziorozca, co sprawia, ze wiekszos¢

jej obszaru lezy w strefie klimatu zwrotnikowego wybitnie suchego.

25. Ze wzgledu na cel podrozy wyrdzniamy kilka rodzajow turystyki. Podaj po dwa przykia-
dy znanych w Polsce lub na $wiecie miejsc, ktore sg celami: ’

turystyki pielgrzymkowej —

turystyki krajoznawczej -

26. Francja jest jednym z najwiekszych eksporterow zywnosci. Wymien trzy czynniki sprzy-
jajace rozwojowi rolnictwa we Francji: k

("
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punkty

GEOGRAFIA

27. Uzupeinij brakujace wyrazy:
A. Sudety, w przeciwienstwie do Karpat, sg gérami starymi. Ich wschodnia cze$¢ zostata sfatdowa-

na jeszcze w orogenezie , @ catosc gorotworu — w orogenezie hercynskiej.

B. Nizina Jjest kolebkg panstwa polskiego — to tutaj znajduja sie mia-

sta Kalisz i Gniezno oraz osada w Biskupinie.

C. Na Wyzynie Lubelskiej dominuje przemyst , Co wynika z duzej pro-

dukgji rolniczej w regionie.

D. Obecnie najwiekszymi miastami portowymi w Polsce sg Szczecin i

28. Jakie ufatwienia w podrozowaniu po zjednoczonej Europie maja obywatele panstw unij-
nych? Podaj dwa przykiady.

29. Oblicz temperature na szczycie Rysy (2499 m n.p.m.), jezeli w Zakopanem (860 m n.p.m.)
wynosi ona +10°C. W obliczeniach wykorzystaj wzor:

T=-0006"w+p,

gdzie:

T—-temperatura powietrza na szczycie

w — rdznica wzniesien

p — temperatura powietrza u podnoza

Obliczenia:

Odpowiedz:

30. Poigcz podane krainy pasa wyzyn z charakterystycznymi dla nich formami terenu:

A. Wyzyna Slaska 1. wawozy lessowe
B. Wyzyna Lubelska 2. hatdy gornicze
C. Wyzyna Krakowsko-Czestochowska 3. formy krasowe (jaskinie, iglice, bramy itd.)

4, wzgorza morenowe
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Odpowiedz

Test 1
Nr T Liczba
- Poprawna odpowiedz punktow

1 B 1
2. C 1
3. D 1
4. A 1
5. A 1
6. A 1
7. B 1
8. C 1
9. D 1
10. B 1
1. C 1
12. C 1
13. A 1
14. B 1
15; D 1
16. A 1
17. B 1
18. B 1
19. A 1
20. D 1
21. Za kazdg poprawng odpowiedz po 1 pkt. 3

A. Wiezyca 328,6 m n.p.m.

B. Rezerwat Przyrody ,Szczyt Wiezyca”, Gotubienski Ogréd Botaniczny, Jezioro Patulskie

C. Brodnica Gorna
22. Za poprawne obliczania i podanie wyniku po 1 pkt. 2

dzien 22 Xl

H =90°-® - 23°27' = 90° - 52° - 23°27' = 14°33’

Odpowiedz: W dniu 22 Xl promienie stoneczne w Warszawie padaja pod katem 14°33".
23. Za okreslenie odpowiedniej strefy czasowej - 1 pkt; za poprawne obliczanie i podanie 3

wynikow po 1 pkt.

Polska - 30°E

Sydney - 152°E

152° - 30° = 122° i wiedzac, ze 15°-1h

122° - r6znica czasu 8 godzin

Odpowiedz: Paula musiataby wstawa¢ o 8 godzin wczesniej.
24, za 5 prawidiowych odpowiedzi - 3 pkt, 4 - 2 pkt, 3 - 1 pkt 3

A. Faisz - rzezba terenu sprzyja rolnictwu w Polsce, a dominuja tereny nizinne.

B. Falsz — Centralny Okreg Przemysfowy powstal po pierwszej wojnie swiatowej.

C. Prawda

D. Fafsz — opis dotyczy Wyzyny Brazylijskiej; Nizina Amazonki ma nieurodzajne gleby

i mniej surowcow mineralnych niz Wyzyna Brazylijska.

E. Faisz - Antarktyda lezy na potkuli potudniowe;j.
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GEOGRAFIA

25. Za kazdy prawidiowo podany przykiad - po 1 pkt 4
A. turystyka zdrowotna - np. znane polskie uzdrowiska: Nateczow, Busko-zdroj,
Kotobrzeg, Rabka, Iwonicz-Zdroj, Polanica-Zdrdj, Duszniki, rejon Morza Martwego itp.
B. turystyka kwalifikowana - gory (Tatry, Alpy, Himalaje itp.), wspinaczki na Wyzynie
Krakowsko-Czestochowskiej, sptywy kajakowe po mazurskich jeziorach, nurkowanie
w Morzu Czerwonym itp.

26. Za podanie kazdego czynnika - 1 pkt 3
Warunki sprzyjajace rozwojowi rolnictwa w USA:

- korzystny klimat dla uprawy roslin

- zyzne gleby - obszar Wielkich Rownin

- duza powierzchnia gospodarstw rolnych

- Wysoki poziom mechanizacji, ogromne naktady kapitatu

27. Za kazde prawidiowe uzupetnienie - po 1 pkt 4
A. Tatry

B. Lublin

C. Ojcowskim

D. Mazowieckiej

Wybor diagramu - 1 pkt, uzasadnienie - 1 pkt

28. Za wybor diagramu - 1 pkt, za uzasadnienie - 1 pkt 2
Jest to diagram |, przedstawiajacy strukture wiekowa Albanii. W tym kraju jest duzy
procent ludnosci do 14 roku Zycia (powyZzej 20%), a niewielki - ludnosci powyzej 65
roku zycia (mnigj niz 10%).

29. Za obliczenie wysokosci wzglednej - 1 pkt; za uzasadnienie — 1 pkt. 3
Obliczenia:

W =1602m-700m =902 m

T=-0,006-w + p =-0,006-w + 18°C = -0,006 - 902 + 18°C = -5,4 + 18°C = 12,6°C
Odpowiedz: Temperatura na Shiezce wynosi 12,6°C

30. Za kazde prawidiowe przyporzadkowanie - po 1 pkt 3
A. Wyzyna Slaska - hatdy gornicze

B. Niecka Nidzianska - kras gipsowy

C. Wyzyna Lubelska - wawozy lessowe

Test 2
zaoll\larma Poprawna odpowiedz pbir?;?c?w
1. C :
2. B -
3. A -
4. D ;
5. D p
6. B 7
7. B ;
8. A ;
9. D y
10. C ;
1. D g
12. A :
13. B ]
14. B -

www.operon.pl




15. D
16. A
17. C
18. B
19. A
20. D
21. Za kazda poprawng odpowiedz - 1 pkt
A. Wiezyca 328,6 m h.p.m.
B. Rezerwat Przyrody ,Szczyt Wiezyca”, Rezerwat Przyrody ,0strzycki Las”, Jezioro Pa-
tulskie i Jezioro Ostrzyckie
C. Ostrzyce, Szymbark.
22. Za poprawne obliczanie i podanie wyniku po 1 pkt.
dzien 22 VI
H=90°-® + 23°27" = 90° - 52° + 23°27' = 61°27’
Odpowiedz: W dniu 22 X!l promienie stoneczne w Warszawie padaja pod katem 61°27°.
23. Polska — 30°E
Nowy Jork - 74°W
74°+30° = 104° i wiedzac, ze 15°~1h
104° - réznica czasu 7 godzin
Odpowiedz: Anita mogfaby wstawac¢ o 7 godzin pozniej.
Za okreslenie odpowiedniej strefy czasowej — 1 pkt.; za poprawne obliczanie i podanie
wyniku po 1 pkt
24. Za 5 prawidiowych odpowiedzi 3 pkt, 4 - 2 pkt, 3 - 1 pkt
A. Fatsz — w Polsce dominuja mate gospodarstwa rolne — do 5 ha (72%).
B. Faisz — odbudowie przemystu towarzyszyla nacjcnalizacja przedsiebiorstw, a nie ich
prywatyzacja.
C. Prawda
D. Prawda
E. Prawda
25. Za kazdy prawidiowo podany przykiad - po 1pkt
turystyka pielgrzymkowa - np. Jerozolima, Mekka, Medyna, Betlejem, Benares, Czg-
stochowa, Watykan, Lourdes, Fatima, Asyz, Jabieczna itp.
turystyka kwalifikowana - gory (Tatry, Alpy, Himalaje itp.), wybrzeze morza Srodziem-
nego, tereny parkow narodowych i krajobrazowych, pojezierza, miasta - Krakow, Za-
mos¢, Kazimierz Dolny itp.
26. Za kazdy prawidiowo podany czynnik — po 1 pkt
Warunki sprzyjajace rozwojowi rolnictwa we Francji:
- umiarkowanie cieply klimat
- nizinne tereny rolnicze
- hasfonecznione stoki z potudniowg ekspozycja
- korzystne warunki glebowe itp.
27. Za kazde prawidiowe uzupetnienie — po 1 pkt
A. kaledonskiej, B. Wielkopolska, C. spozywczy, D. Gdansk
28. Za kazdy prawidiowo podany przykiad - po 1 pkt
W obrebie Unii Europejskiej cbowigzuje prawo do swobodnego przemieszczania sie
obywateli - na granicach nie ma kontroli paszportowej ani odpraw celnych. Obywate-
le podrozuja za okazaniem dowodu osobistego. W wielu panstwach obowiazuje
wspoina europejska waluta — EUR (euro).
29. Za obliczenie wysokosci wzglednej - 1 pkt; za poprawne obliczenia i podanie wyniku
po 1 pkt
Obliczenia:
w = 2499 m-860 m = 1639 m
T=-0,006-w + p =-0,006 - 1639 + 10°C = -9,8 + 10°C = 0,2°C
Odpowiedz: Temperatura na Rysach wynosi 0,2°C.
30. Za kazde prawidiowe przyporzadkowanie - po 1 pkt
A. Wyzyna Slaska - hatdy gornicze
B. Wyzyna Lubelska — wawozy lessowe
C. Wyzyna Krakowsko-Czestochowska — formy krasowe

www.operon.pl




